

彰化縣二林鎮廣興國民小學一一三學年度上學期第一次定期評量			成		家長
社會科試卷	六年	班 號	績		簽章
姓名：					

一、是非題：(每題 2 分，共 30 分)

- (0) 1. 依據馬關條約，臺灣與澎湖被割讓給日本。
- (0) 2. 語言差異是造成戰後初期中國大陸來臺人士與本地民眾衝突不斷的因素之一。
- (X) 3. 當公共事務需要法律規範或保障時，司法院的委員會制定新法供人民依循。
- (X) 4. 目前臺灣各縣市的縣、市長，都是由總統任命的。
- (X) 5. 設置各級法院審判案件，屬於監察院的職掌範圍。
- (X) 6. 我們可以從器物、制度與價值觀的面向來觀察社會變遷，但這三者之間不會互相影響。
- (0) 7. 在日治時期，總督府藉由公權力改善民眾的衛生習慣，達到防治鼠疫的效果。
- (0) 8. 日治時期，除了警察制度，還有保甲制，警察結合保正與甲長，有效的達成社會控制。
- (0) 9. 在民國 76 年，政府宣布解嚴後，臺灣的藝術創作題材逐漸從封閉轉為開放。
- (0) 10. 纏足是地位的象徵，卻對女性帶來極大痛苦和行動的限制。
- (X) 11. 性別友善廁所可以改善女廁不足問題，卻沒有辦法保障多元性別者的使用需求。
- (0) 12. 人們的價值觀，包括道德判斷與信念等，也屬於社會變遷的範圍。

- (X) 13. 臺灣人民直到民國 76 年宣布解嚴後，才獲得選舉的權利。
- (0) 14. 在臺灣，人民有言論自由，可以公開發表對時事及政府施政的看法，也可與其他人交流各自的想法。
- (X) 15. 臺灣民主國以「民主獨立建國」的名義成立，並成功以獨立政權統治臺灣。

二、選擇題：(每題 2 分，共 40 分)

- (1) 1. 甲午戰爭結束後，唐景崧等人組成什麼，來抵禦日軍接收臺灣? ①臺灣民主國 ②清帝國 ③中華民國 ④中華人民共和國
- (2) 2. 在日治時期，下列哪一位曾經因為經濟壓力，以西來庵作為根據地，號召民眾抗日? ①林獻堂 ②余清芳 ③蔣渭水 ④唐景崧
- (1) 3. 關於日治時期的教育制度，下列哪一項敘述錯誤? ①因為文化較接近，所以學習中華民國的教育制度 ②日本兒童就讀資源較豐富的小學校 ③基礎教育會教授國語、算數及理科 ④女性可以接受教育
- (1) 4. 戰後初期，臺灣的米價上漲，造成這種情形加劇的原因是什麼? ①不肖商人刻意囤積稻米 ②發生乾旱，造成稻米歉收 ③農民改種其他作物，稻米產量不足 ④政府實施稻米專賣制度

【背面尚有試題，請繼續作答】

(3) 5. 「當時的傳統仕紳和現代知識分子等菁英促成臺灣文化協會成立，並發起臺灣議會設置請願運動，要求成立民選議會，爭取★。」上述的★是指下列哪一項？ ①工作權 ②平等權 ③參政權 ④受益權

(3) 6. 中華民國政府為了防止共產黨滲透臺灣，而採取什麼行動？ ①推行皇民化運動 ②開放地方自治 ③實施戒嚴 ④進行政黨輪替

(1) 7. 臺灣的社會運動在日治時期萌芽，日後更有美麗島雜誌社在民國68年舉辦集會遊行，下列哪一項不是該遊行的主要訴求？ ①總統直選 ②解除黨禁 ③解除報禁 ④解除戒嚴

(3) 8. 「小安任職於中央政府機關，工作內容是制定法律條文。」依上述判斷，小安工作的地點較可能是下列哪一個機關？ ①行政院 ②司法院 ③立法院 ④考試院

(3) 9. 年滿20歲的女子，應負的國民義務是下列哪一項？ ①受國民教育 ②服兵役 ③納稅 ④工作

(4) 10. 面對社會變遷，身為社會一分子的我們，應該抱持什麼態度？ ①不管變遷與否都不用改變 ②堅持自己的理想 ③跟隨他人的看法 ④建立適切價值觀

(4) 11. 日治時期，臺灣傳染病肆虐，總督府為了改善衛生環境所推行的政策，較有可能是下列那一項？ ①鼓勵解放纏足 ②將女性納入接受教育的對象 ③宣導守時觀念 ④建下水道

(3) 12. 在社會變遷中，為什麼需要法治制度的建立？

甲. 加速社會變遷的速度。

乙. 讓政府得以有法律的依循以維護社會秩序。

丙. 讓人民的行為有共同依循的準則。

丁. 可以改變人們的價值判斷。

①甲乙丙 ②甲乙丙丁 ③乙丙 ④甲丁

(3) 13. 日治時期，總督府希望可以用精準的方式呈現時間，於是宣導新的時間觀念，下列哪一項不是當時的做法？ ①改用秒分、時、週為時間計算單位 ②訂立作息時間表 ③規定人人要購買懷錶 ④引進星期制

(4) 14. 下列對於日本警察的描述，何者錯誤？ ①小昇：掌管地方大小事務 ②小淇：掌握開發農業等經濟利益 ③小翠：壓制抗日活動 ④小培：制定教育政策

(3) 15. 日治時期，林獻堂等人成立「臺灣文化協會」的主要目的是下列哪一項？ ①光復臺灣 ②將臺灣文化發揚光大 ③透過非武力方式爭取平等待遇 ④發展臺灣經濟

【背面尚有試題，請繼續作答】

- (3) 16. 關於二林蔗農事件，下列敘述何者正確？ ①是規模最大的漢人武裝抗日事件 ②藉由宗教力量號召民眾 ③此事件曾被刊登於臺灣民報 ④由巡撫發起此行動
- (3) 17. 關於「二二八事件」，下列敘述何者正確？ ①因政府查緝私酒不當而引發衝突 ②當時的社會經濟狀況良好 ③此事件加深族群間的隔閡 ④發生於民國 34 年
- (4) 18. 民國 79 年，臺灣發生了野百合學運，下列何者不是此行動的訴求？ ①總統直選 ②落實選舉制度 ③重建憲法秩序 ④解除戒嚴
- (2) 19. 中華民國憲法保障人民的基本權利，其中不包含下列哪一項？ ①言論自由 ②服兵役 ③性別平等 ④參與選舉
- (4) 20. 臺灣人民休閒風氣的興起，源自日治時期，下列哪一項活動較不可能出現在當時的社會？ ①逛動物園 ②到遊園地玩 ③看電影 ④到影音創作平臺欣賞他人的作品

三、勾選題：(每答 1 分，共 14 分)

1. 下列哪些情況比較可能在戒嚴時期發生？在()裡打✓，錯誤的打✕：
- (✕)(1) 小銘受邀去電視臺參加政論節目，議論時政。
- (✕)(2) 小安領取總統選舉選票，準備投下神聖的一票。
- (✕)(3) 小孟創辦時事議論雜誌，希望能為弱勢族群發聲。

- (✓)(4) 小章平時言行謹慎，絕不會在他人面前談論政事，也不敢參加他人邀約的集會活動，就怕惹禍上身。

2. 日治時代，林獻堂、蔣渭水等人成立臺灣文化協會，主要透過下列哪些管道要求總督府改革？正確在()裡打✓，錯誤的打✕：

- (✓)(1) 演講
- (✓)(2) 請願
- (✕)(3) 武裝行動
- (✓)(4) 刊登文章
- (✕)(5) 上街抗議

3. 下圖是日治時期的老相片，請依圖回答下列與當時鼠疫防治有關的問題，正確的在()裡打✓，錯誤的打✕：



- (✕)(1) 當時要捕捉老鼠必須要經過警察的同意。
- (✕)(2) 日治初期，日本人在日本感染了鼠疫，傳染許多臺灣民眾。
- (✓)(3) 警察會每戶查訪，一有發現患者就立刻將患者隔離治療。
- (✓)(4) 當時的防疫措施嚴格，患者的衣物會立刻焚毀，還會封閉患者住宅 7 天，如果嚴重還會延長近 20 天。
- (✕)(5) 日治時期的警察權力很大，民間稱為「大人」，所言所行就是法律，不需要另定規範供人民遵守。

【背面尚有試題，請繼續作答】

四、填充題：(每答1分，共11分)

1. 下列人物分別與哪一個事件有關，在()裡填入適當的代號：

ㄅ. 雷震	ㄆ. 李登輝
ㄇ. 林獻堂	ㄎ. 余清芳

- (1)(ㄆ): 臺灣第一任民選總統
(2)(ㄅ): 創辦自由中國雜誌
(3)(ㄎ): 發起噶吧嘔事件
(4)(ㄇ): 臺灣民報創辦人之一
2. 下列描述分別屬於哪一個方面的社會變遷? 在()裡填入適當代號：

ㄅ. 器物	ㄆ. 制度	ㄇ. 價值觀
-------	-------	--------

- (1)(ㄆ)設定不同的法律，調解人與人之間的糾紛。
(2)(ㄅ)沖水馬桶的發明，讓生活環境變得更衛生。
(3)(ㄇ)生活中興起休閒風氣。
3. 下列文字描述的各是哪一個中央機關的職責? 將符合的代號填入()裡：

ㄅ. 立法院	ㄆ. 司法院
ㄇ. 行政院	ㄎ. 監察院

- (1)(ㄆ)負責解釋憲法和法律。
(2)(ㄇ)規畫並辦理全國性的事務。
(3)(ㄎ)彈劾違法失職的公務人員。
(4)(ㄅ)審查國家預算，監督施政。
- #### 五、閱讀素養題：(選擇題各1分，問答題3分，共5分)

日治時期的警察

在日治時期(1895-1945年)，日本政府為了鞏固對臺灣的控制，建立了嚴格的警察制度。雖然表面上強調維護治安，但實際上帶有對臺灣人的歧視。警察分為日本警察和臺灣警察，待遇卻差距懸殊。日本警察的薪資較高，享有良

好住宿與帶薪假期；臺灣警察薪水低，工時長，且升遷機會渺茫，只能擔任基層「警佐」，即使表現再好也難以晉升。

任務分配同樣不公，日本警察負責行政管理，臺灣警察卻常被派往危險前線，如追捕盜匪和叛亂者。1930年的霧社事件中，原住民在莫那·魯道的領導下反抗日本殖民統治，臺灣警察被迫參與鎮壓，許多人因此犧牲，卻未獲重視，甚至遭到解職或懲罰。

不公平待遇引發許多臺灣人的不滿，有人試圖向政府陳情卻無功而返，部分臺灣警察甚至在霧社事件中暗中協助原住民。這些經歷讓臺灣人逐漸意識到，唯有團結起來爭取自己的權利，才能改變命運，並為日後追求平等與自由奠定了重要基礎。

- (3) 1. 根據文章，以下哪一項描述「臺灣警察」的工作情況正確？
①臺灣警察薪水比日本警察高
②臺灣警察主要負責行政管理
③臺灣警察需執行危險任務
④所有警察的升遷機會皆相同
- (3) 2. 以下哪一項不是臺灣警察在霧社事件中的表現？
①鎮壓原住民起義
②協助原住民反抗日本統治
③拒絕執行任務，逃避責任。
④許多臺灣警察在抗爭中犧牲性命

3. 如果你是當時的臺灣警察，面對不平等待遇，你會怎麼做？為什麼？(需合計20字以上，不加標點符號。)

私下組織警察反抗團體，下次再遇到不公平事件時，聯合其他人一同說出心聲。

【試題結束，記得檢查喔!】